
Ortschaft Königsmark 06.11.2019 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 

Der Ortschaftsrat Königsmark führte seine Sitzung am Mittwoch, dem 10.07.2019, im 
Dorfgemeinschaftshaus Königsmark durch. 
 
 

Beginn:  20:00 Uhr Ende:  20:25 Uhr 

Teilnehmer: 
 
Anwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Günther, Enrico  
Iwanski, Kenny  
Köhler, Ariane  
Moser, Rainer  
Werner, Torsten  

 
Abwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Stoller, Fred  

 

Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

4.  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied 

5.  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten durch den Bürgermeister 

6.  Wahl des Ortsbürgermeisters 

7.  Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 

8.  Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 
Vorlage: III/2019/034 

9.  Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 

10.  Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/044 

11.  Informationen des Bürgermeisters 

12.  Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 

12.1 Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte - Amt 60 

13.  Einwohnerfragestunde 

14.  Schließung der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Frau Müller eröffnet die Sitzung in Vertretung des Bürgermeisters und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 
 
Frau Müller stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die Anwesenheit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
Es sind fünf Mitglieder des Ortschaftsrates anwesend. Herr Fred Stoller ist nicht 
anwesend. 
 
 
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird in der 
vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
4. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied 

 
Frau Müller weist die Mitglieder des Ortschaftsrates auf die ihnen obliegenden 
Pflichten gemäß § 32 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-
Anhalt (KVG LSA), das Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie die Reglungen 
zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin. Die Ortschaftsräte bestätigen den Erhalt 
dieser Hinweise durch Unterschriftsleistung. 
Anschließend erteilt Frau Müller Herrn Rainer Moser das Wort, welcher das an 
Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist. 
Herr Moser verpflichtet die Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
 
 
5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates 

auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch den 
Bürgermeister 

 
Frau Müller verpflichtet nun Herrn Rainer Moser auf die gewissenhafte Erfüllung 
seiner Amtspflichten. 
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6. Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
Frau Müller ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die Ortschaftsräte, ob die 
Wahl zum Ortsbürgermeister offen durchgeführt werden kann. Kein anwesendes 
Mitglied widerspricht gegen eine offene Wahl. 
Für die Wahl zum Ortsbürgermeister wird Herr Rainer Moser vorgeschlagen. 
Frau Müller lässt wählen. 
Herr Moser wird mit 5 Stimmen einstimmig zum Ortsbürgermeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
Frau Müller ernennt Herrn Moser zum Ortsbürgermeister und überreicht ihm die 
Ernennungsurkunde. 
 
 
7. Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 
 
Für den Ortschaftsrat Königsmark haben sich keine Fraktionen gebildet. 
 
8. Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 

Vorlage: III/2019/034 
 
Herr Moser hat nun die Sitzungsleitung übernommen und ruft den 
Tagesordnungspunkt auf. Er verliest den Beschlusstext. Es gibt keine Fragen der 
Ortschaftsräte. 
Herr Moser lässt über die Vorlage abstimmen.  
 
Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat beschließt, für die laufende Amtszeit des Ortschaftsrates einen 
Stellvertreter des Ortsbürgermeisters zu wählen. 
Dieser führt die Bezeichnung stellvertretender Ortsbürgermeister. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
9. Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 
 
Da Herr Fred Stoller für die Wahl zum stellvertretenden Ortsbürgermeister 
vorgeschlagen wurde, dieser aber nicht anwesend ist, wird die Wahl des 
stellvertretenden Ortsbürgermeisters auf die nächste Sitzung des Ortschaftsrates 
vertagt. 
 
 
10. Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im 

Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/044 

 
Herr Moser verliest den Beschlusstext. Es gibt keine Fragen der Ortschaftsräte. Herr 
Moser lässt über die Vorlage abstimmen. 
Anschließend bestellt Herr Moser Frau Ariane Köhler zur Schriftführerin für die 
Sitzungen des Ortschaftrates. 
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Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat stimmt dem § 15 Abs. 6 der Hauptsatzung zu und wendet die 
Geschäftsordnung des Stadtrates für die Angelegenheiten in seinem Verfahren, 
soweit möglich, an. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
11. Informationen des Bürgermeisters 
 
Frau Müller hat keine Informationen des Bürgermeisters für den Ortschaftsrat 
Königsmark. 
 
 
12. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
Herr Günther übergibt Herrn Moser diverse Unterlagen, welche er aus seiner Zeit als 
Ortsbürgermeister noch in Bearbeitung hatte sowie sämtliche Schlüssel der 
Ortschaft, die sich noch in seinem Besitz befunden haben (einige davon hatte er 
damals schon von Herrn Werner übernommen). 
Herr Bartels von der Stadtverwaltung hatte informiert, dass an den ländlichen Wegen 
in Richtung Behrendorf und Lichterfelde demnächst Reparaturarbeiten stattfinden 
werden. 
 
 
12.1. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte - Amt 60 
 
Der Ortschaftsrat bittet die Verwaltung zu prüfen, on 2 Schautafeln in Rengerslage 
erneuert werden können. Es handelt sich um die Tafeln vor dem Grundstück Sachse 
sowie an der Feuerwehr. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen von Einwohnern. 
 
 
14. Schließung der Sitzung 
 
Herr Moser schließt die Sitzung 20:25 Uhr. 
 
 
gez. Moser            gez. Köhler 
 
Rainer Moser Ariane Köhler 

Vorsitzender Protokollantin 
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